

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 4 de Febrero de 1926

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

NÚM. 1.003

ESPAÑA ANTE EL MUNDO

Los que tenemos fe absoluta, inquebrantable en la energía y los altos valores de la Raza, y esperamos que luego surja una España grande, no podemos menos de sentir un contentamiento y una satisfacción profunda cuando vemos que España es hoy el punto luminoso en el cual el mundo entero tiene puestos los ojos, y harta esperanza de hondas y saludables influencias en la marcha de la Humanidad entera: porque no son pocos, de entre los hombres eminentes, los que ven venir la salvación del mundo de la acción común de España y la América española.

España, la calumniada por muchos ingratos hijos de ella, que ni siquiera quieren enterarse de lo que acerca de la grandeza de esta noble madre, enseñan hombres extranjeros, se presenta en estos días orgullosa de su valer, ostentado, en una parte pequeñísima, por algunos de sus hijos, que demuestran a la faz del mundo que nuestro atraso en la Ciencia y la Cultura no es tan grande, ni mucho menos, como se nos achaca con manifiesta injusticia.

¿Quién no ha leído en estos mismos días los éxitos ruidosos de nuestro compatriota D. Juan Lacierva Codorniu, alcanzados con su ya célebre autogiro, alabado por todos los inteligentes y premiado con el gran premio en Inglaterra y en Francia?

¡Aún tenemos algo que nos admiran y envidian los grandes pueblos, los adelantadísimos pueblos inglés y francés!

Y el Sr. Lacierva no se limita a enseñar el aparato de su invención; da conferencias acerca de éste en las academias científicas, donde tienen asiento los hombres más sabios, quienes aprenden de él.

Esta es la España negra, inquisitorial y anquilosada que pintan, a dos por tres, escritores ignorantes o malvados?

Mas si el Sr. Lacierva con su genial autogiro ha llamado la atención de las gentes sabias, ¿qué diremos de los valerosos aviadores Franco, Rada y demás compañeros, sobre quienes se han posado las miradas ansiosas y espantadas de dos mundos? Ellos han batido el record del aire y han hecho de un vuelo la más larga travesía que hasta hoy se había hecho. Y se han lanzado a la inmensidad del aire y a la del mar no locamente, sino echando mano de todos los auxilios y los datos

de la Ciencia y después de profundos estudios sobre tantos y tantos datos que era necesario tener en cuenta. ¿En qué desmerecen estos hombres esforzados y cultísimos de otros hombres valientes y sabios de otros pueblos, sea de Europa, o de América, o del mundo entero?

Por otra parte algo bueno debe haber en nuestra cultura, algo se debe esperar de ella cuando p. ej. a D. Santiago Ramón y Cajal y a D. Ramón Menéndez Pidal y a otros, que podríamos citar en número relativamente grande, los reciben, entre sus Doctores, las Universidades más famosas. Algo bueno debe haber en nuestra literatura, en nuestro arte, en nuestra ciencia cuando tanto empeño tienen los pueblos más grandes en aprender la solemne, majestuosa e incomparable lengua de Cervantes, Santa Teresa, Fray Luis de León y el príncipe de los místicos Juan de la Cruz. España debe haber hecho algo muy grande en los pasados siglos cuando de ella tan admirados quedan los que, aun siéndole extraños, la estudian con serenidad y rindiendo tributo a la justicia.

Si España no hubiese hecho otra cosa que descubrir un mundo, y lo que es más, así mirárselo y darle su lengua, su religión, sus costumbres, su cultura; y levantarlo, en poco tiempo, a grado tan alto, que haya merecido y se haya ganado su independencia por haber formado bien robusta su personalidad y su carácter, España sería la nación más grande del Universo; pero la Historia enseña, con evidencia innegable, que España ha hecho en el mundo muchísimas otras cosas que son timbre inmarcesible de gloria, laureles que irán reverdeciendo según los tiempos pasen.

Si los españoles en vez de dedicarse, en número bien crecido, a llorar como plañideras, desgracias y lacras que no tenemos, nos diésemos con entusiasmo a enseñar a todo el mundo lo mucho bueno que tenemos y a acrecentar más cada día los evidentes progresos de España, bien pronto se advertiría un cambio profundo en el juicio que muchos extranjeros se han formado de nosotros, y España sería para todos lo que es en realidad; un gran pueblo, una nación nobilísima a quien el mundo debe mucho y de quien mucho puede esperar. ESTANISLAO TRICAS

España ha remozado las grandezas más gloriosas de su historia

Viejas tierras...—Nuevo mundo

Tres gigantes de la raza, pedazos del alma española, han renovado las glorias del solar.

Batidos en la guerra no se colmaron sus pechos de la ansias bravías del soldado. Apetecían más, querían otras glorias más duraderas y más firmes que encumbrarán ante el mundo el pabellón español hecho de sangre y tinto de oro por la voluntad que todo lo puede del patrio hispano que igual sabe arrancar del duro yugo a su tierra amadísima y bendita que descubrir nuevos mundos, para reconquistarlos luego—cuando pasan los siglos—en un gesto altanero y valiente, de la ciencia y del valor, como lo han hecho hoy esos tres gigantes de nuestra raza en esa epopeya de los aires y sobre un mar dilatado y bravo, sobre cuyas olas sólo sintieron una quimera y halagaron una esperanza; la esperanza de vencer y de triunfar para colorar, con un pedacito más de oro, el jirón gualdo y hermoso de la Bandera bien amada de España.

Y España ha latido al unísono con el corazón de esos valientes. El «Plus Ultra» llevaba en sus alas todo el caudal de nuestro amor, de nuestras ensoñaciones, de nuestras esperanzas. Con Franco el intrépido y Ruiz el científico y Rada el mecánico indiscutible de los aires, iba la España vencedora, la Patria de las aventuras inmortales; con ellos y a su lado, volaba el corazón de la mujer española, también aventurera, en fuerza de sus amores patrios e iba el alma de los hijos del campo y el corazón del señor; e iba, acompañándolos, la oración tierna y cálida de los claustros, el jay! del pueblo todo español que convirtió, como en un rezo ferviente la espera, por muy corta siempre larga, hasta saber triunfadores a los intrépidos aeronautas en el cielo y en el mar...

Han triunfado los valientes españoles una vez más. Su gloria nos alcanza, nimba a España. Lo logró la ciencia, lo consiguió el valor. No ha muerto aún, ni morirá nuestra Patria. Cuando parece sucumbir, surgen los genios, trazando pautas de gesta.

Han llegado a Pernambuco los aviadores españoles. *Setenta días* le costó a Colón la magna hazaña que a la vieja tierra le dió un nuevo mundo. En treinta y cuatro horas y trece minutos, Franco, Ruiz y Rada han recorrido triunfantes, como en paseo triunfal, los anchos mares. La carabela del aire tripulada por tres jóvenes fervorosos, henchidos de patriotismo y de rancias devociones ha tocado la tierra prometida.

¡América, eres España! Te descubrió Colón; te han reconquistado tus hijos, a fuerza de patriotismo y de amor. El abrazo y el beso que en tus Banderas depositarán los bravos aviadores, es el abrazo y el beso de España, de tu madre... de tus hermanos por abolengo y por amor. Recíbelo cariñosa; es el beso de los hijos todos de España...

El recibimiento que se ha hecho a los bravos aviadores, en cuantos lugares han amarrado y tomado tierra, ha sido entusiasta y conmovedor. Se ha desbordado el cariño a España y a sus dignísimos representantes.

Es entusiasmo debido seguramente a nuestra grandeza espiritual. Acaso puedan igualarnos y aun superarnos algún día tal vez, algunos pueblos, pero actualmente tienen que reconocer la superioridad moral de los españoles. Así lo reconocía ayer Francia, en vistas de este raid famoso, en nuestros pilotos de aviación. Bueno es que al fin, se nos reconozca en la actualidad algo, aun cuando olviden nuestra gloriosa historia, que ello es sensible, pero es confesión preciosa.

Ha sido el raid que en velocidad y distancia ha ganado a todos los intentos. Aun falta mucho que recorrer a nuestros aviadores, pero el triunfo está logrado.

Que Dios y la suerte acompañen a estos buenos y entusiastas españoles para demostrar de una vez al mundo que de estas viejas tierras hispánicas surgen en cada momento nuevos héroes y nuevos genios para reverdecer laureles y glorias de nuestra raza capaz de descubrir, si los hubiera, nuevos horizontes y nuevos mundos.

Gloria a vosotros ¡aviadores españoles!

ANTONINO ARNAL

A. Roberto Díaz
MEDICO MILITAR

Consulta: de 11 a 1

Provisionalmente Hotel C. Mur.

Teléfono número 70

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Una nueva gesta

España entera sigue con emoción creciente la hazaña gloriosa de esos intrépidos compatriotas que se llaman Franco, Ruiz de Alda y Rada, que están, en estos momentos realizando una nueva y bella gesta para la raza.

Ellos llevan a América, con el esforzado valor de nuestros grandes descubridores, una vez más, el espíritu de este solar hidalgo formador de pueblos y forjador de proezas.

La nación está pendiente de los vuelos de esos tres representantes de España que el mundo contempla con admiración y que conquistan para la patria laureles nuevos y para ellos la inmortalidad debida a los héroes puesto que van a hacer posible, con el consiguiente peligro para sus vidas, el dominio de la ruta aérea entre el viejo y el nuevo mundo.

La gesta es bella, digna de aquellos grandes navegantes que en frágiles carabelas se lanzaron hacia lo desconocido desafiando la furia de los elementos.

Lo de ahora puede significar la reconquista moral de los países que descubrimos en la edad de oro de esta raza ibera, llamada a nuevos grandes destinos en el transcurso de los siglos venideros.

El sentimiento de solidaridad familiar se está reavivando con este raid que llevan a cabo los aeronautas españoles.

Estamos viviendo unos nuevos días de grandeza, en que los ojos atónitos se vuelven hacia nosotros y los labios de cien millones de seres, en las lenguas de Cervantes y de Camoens, expresan el entusiasmo que sus corazones sienten por este hermoso despertar del sentimiento hispano.

Un lazo más, muy poderoso, une a peninsulares e ibero americanos, que se estiman simbolizados por esos tres muchachos, que ofrendan todo cuanto son y valen en aras de un ideal.

El efecto moral está logrado. El Brasil, El Uruguay, la Argentina se disputan el honor del homenaje a los intrépidos nautas del aire.

España sabrá corresponder también en su día dedicando los debidos tributos de admiración ferviente hacia esos hijos suyos ilustres.

Pero ¿debe todo quedar en una gesta más? ¿Se aspirará solo a que las páginas de oro de la Historia narren el gran suceso con ditirámicos párrafos?

España tiene derecho a más. De ahora en adelante América y la Península estarán en comunicación de unas horas, porque este raid habrá arrancado al aire su secreto y hará posible el acercamiento material y la mayor compenetración entre pueblos de igual origen.

¿Qué mejor medio para la obra de la Confederación política soñada por Bolívar y que ahora se piensa en acometer?

No. La proeza no puede quedar reducida a un hecho romántico más. Debe aprovecharse, es menester que se aproveche para extender nuestra influencia en las tierras colombinas, donde tantas energías raciales hemos desparramado.

Tenemos derecho a recoger alguna vez el fruto de la semilla echada a boleo en el continente americano, saliendo al paso de quienes tratan de disputarnos se disfrute y esa es la labor que debe estar

llamada a realizar, si sabe hacerlo, ese organismo en embrión que se llama Sección de Política americana y cultural creada en el Ministerio de Estado.

No nos contentemos con los arcos de triunfo y los bailes de gala y las aclamaciones y las columnas conmemorativas que allá y aquí se proyectan en honor de los aviadores españoles.

Esas no serán más que, como diría Maura, fogatas de virutas, sin ningún valor trascendental.

Las virtudes iberas tienen derecho a bastante más y ninguna ocasión tan favorable como la presente si se aprovechan los entusiasmos del momento y se enaltecen los verdaderos valores raciales.

Tal es el deber de las actuales generaciones, llamadas a no perder minuto en la gran obra de confraternidad que puede llevarnos al ideal de la gran Patria hispana.

No queremos ser para los hispano-americanos la viejecita, la pobre madre, a

LA FILARMÓNICA JAQUESA

El domingo, y como en la primera sesión, en uno de los salones del Casino de Jaca, tuvo lugar la segunda, en la que, la Comisión nombrada, debía dar cuenta a los reunidos de los trabajos efectuados para la creación de la Sociedad.

Presidieron los mismos señores del día anterior y fué leído el proyecto de Reglamento por que se ha de regir la Filarmónica, haciéndose muy pocas variaciones en lo que se proponía, con lo que se demostró el cariño puesto por la Comisión que lo creó.

Se fija una cuota de 3 pesetas que dá derecho a una tarjeta para el cabeza de familia y dos cupones para sus familiares; esos cupones pueden ser cedidos por quien no los utilice, exclusivamente al socio, que, teniendo más de dos miembros en su familia, desee asistir con toda ella al concierto.

Obras en construcción del Casino-Teatro "Unión Jaquesa,"



FACHADA AL PASEO DE RONDA

la que se vuelve la vista con amor sí, pero con lástima, cosa frecuente entre los americanos y somos de ello testigos de mayor excepción.

Debemos ser de nuevo el pueblo viril, creador, de genio esforzado, que, repuesto de las heridas de un parto largo y laborioso, se halla dispuesto a continuar su vida y a esparcir por el mundo la enorme vitalidad que encierra en sus entrañas siempre prolíficas tratando de obtener el respeto y la colaboración de sus hijos esparcidos sobre el haz de la tierra para el cumplimiento de los altos destinos que le reserva el porvenir.

A nuestros hombres representativos en la política, en las ciencias, en la literatura, en las finanzas y en la industria corresponde la misión de hacer llano y fácil el camino que un día abrieron nuestros descubridores y conquistadores y que ahora Franco, Ruiz de Alda y Rada facilitan en la gran batalla contra el aire y sobre el Océano están librando.

B. Lois

Madrid 1.º de Febrero de 1926

Luego de expresar el reconocimiento de todos por los trabajos rapidísimos y completos a la Comisión Gestora, se levantó la sesión.

Felicitemos a los señores de las Juntas y a los socios todos por tan acertada designación de la que mucho hemos de lograr. Ya pues, tenemos Filarmónica ¡¡Adelante!!

B. C. A.

MOMENTÁNEA

Engreida

Perdió su juventud, esperando al príncipe, soñando siempre. Sus iguales le hubieran ofendido grandemente, si acaso hubieran sido osados de mirar a su femenino pedestal. Los trapos y vanidades habían hecho creer a la pobre joven en encumbramientos repentinos, en una elevación de clase.

Por eso miraba altanera y trataba con desenfado a los sencillos admiradores que por buenos caminos pretendían acaso su amistad.

No era mala, pero era engreida y soberbia, pagada de sí misma, la agraciada y lugareña joven que en la ciudad adquirió, a fuerza de las privaciones de los suyos, tintes de improvisada señorita. Y acaso por esto mismo, por no tener educación ni poseer virtud le asqueaban los que debían ser sus naturales amigos, iguales en clase y condición.

Ya llegó día en que también ella quiso bajar de su formado pedestal y tomar un rumbo nuevo, pero era tarde. Sus desdenes habían herido a todos, y para todos fué ya indiferente la que pudo ser la dichosa elegida en los mejores tiempos pasados. Sembró, por falta de modestia y de virtud el abandono y la enemistad en torno de ella...

Hoy es vieja ya, más que lo merece por sus años, aquella hermosa joven. Es la extraña en la familia que sin haber salido del propio hogar parece en él una intrusa.

Hoy, que de haber sido antes modesta virtuosa y sencilla tendría un hogar, formaría una familia y tendría seguramente castos cariños... hoy carece de todo esto y vive medio olvidada; respetada, sí pero relegada a la soledad triste de una orfandad desgraciada... como son las orfandades de los viejos pobres y solos en el mundo.

Hubiera aspirado a lo justos en sus ambiciones y hoy sería la esposa o madre en un hogar feliz. Fué engreida y ahora ella sola paga su engreimiento.

PETRONIO

S. A. Molino Harinero

y Luz Eléctrica de Jaca

Desde la fecha queda abierto el pago del cupón núm. 5 de las acciones PREFERENTES, y núm. 6 de las ORDINARIAS, en la Gerencia de la Sociedad previa presentación de los correspondientes cupones; los descuentos por timbre y utilidades a cargo del accionista.

Jaca 1.º de Febrero de 1926, El Gerente, Antonio Pueyo.

SOPLERO

A propósito del raid

En este raid famoso solo un punto juzgo malo: un nombre: que muchos fueron a despedirlos, a Palos.

De cuánto puede el «Plus Ultra» hay un hecho verdadero que tan pronto sube, tiene en el aire, al mundo entero.

Por radiotelefonía supimos con gran contento que al llegar... a Cabo Verde lo ascendieron a sargento.

Un francés comenta el raid dándole gran importancia: «este es un Franco, mi amigo, ¡si así subieran en Francia!»

Desde el niño hasta el anciano desde el sabio al mameuco saben cuál es la distancia Cabo Verde a Pernambuco.

Vamos a tener, lectores, hasta llegar a la meta en la cabeza más Radios que rueda de bicicleta.

Para que sirva de ejemplo (y la idea brindo a Valle) deben, de Ruiz Alda y Franco darle su nombre a una calle.

Y como quiera que apenas suena el suyo para nada, puestos en hacer justicia que haya otra calle; de Rada.

Ya no se dice *amerriza*; quien lo dijo se ha colado. Ahora se dice que *amara* (ya veis que estoy *amarado*).

Vivan Franco y Ruiz de Alda héroes de tal hazaña. Viva nuestra aviación que hoy es la gloria de España.

A. B. C.

FEBRERO

Este mes es quizá el que peor fama tiene entre todos. Su característica principal es la versatilidad; por eso dicen: *Refranes que no sean verdaderos y febreros que no sean locos, pocos*. Períodos de días claros y templados, otro de tiempo desapacible, lluvias y granizos, nieves y algunas tronadas, de todo lleva un poco este mes. No cabe duda de que *en febrero, un rato al sol y otro al humero*.

No hay que olvidar que febrero forma parte del invierno, y aunque nos proporcione algunos días de aquellos que justifican el dicho *en febrero busca la sombra el perro*, lo natural en la mayoría de nuestras regiones es que haya más motivo para buscar abrigo que para apetecer la sombra, y haya que temer de febrero un tiempo algo traidor.

Es dicho vulgar que si llueve por la Candelaria ha cesado el invierno. Esto no puede ser una regla, pues lo mismo puede ser febrero mes de fríos que de bonanza; por eso nos parece más segura la que se contiene en el dicho catalán:

*Per la Candelera
quinze dias avans
quinze enrera,
no'te fies d'ella.*

Día 2. La Purificación o la Candelaria. Día de las Puras. Capilla pública en Palacio. 3. En Uruguay, fiesta conmemorativa de la batalla de Monte Caseros. Porrat a San Blas en Valencia. 4. En Méjico, aniversario de la publicación de la Constitución.—7. Domingo de Sexagésima. Lectura y cierre definitivo de las listas de reclutamiento. 11. Los centros republicanos celebran veladas y reuniones en recuerdo de la proclamación de la República en 1873.—12. Días y cumpleaños de la infanta D.^a Eulalia. Día del nacimiento de Lincoln; fiesta en el Illinois (Estados Unidos).—14. Domingo de Quincuagésima. Carnaval. Termina la rectificación del alistamiento. 15. Empieza la veda para toda clase de caza hasta el 15 de agosto; en las provincias del litoral cantábrico y en las gallegas, hasta el 15 de septiembre. Por excepción, en las lagunas o albuferas y terrenos pantanosos se puede cazar hasta el 31 de marzo las aves acuáticas o zancudas y las becadas, becacas y las demás similares. Cumpleaños de la princesa Luisa de Orleans, esposa del infante D. Carlos (1882). Día feriado en el Brasil (aniversario del voto de la Constitución republicana).—17. Miércoles de Ceniza.—21. Primer domingo de Cuaresma. Fiesta del nacimiento de Washington en los Estados Unidos.—24, 26 y 27. Temporales.—28. Segundo domingo de Cuaresma.

Ayuno, los días 17, 20, 24 y 27.
Idem con abstinencia, los días 19 y 26.

Ferías y mercados: Día 1.^o. En Barbastro, Hija y Almagro.—2. En Mataró, Zaira y Almagro.—3. En Huesca y en Tafalla.—8. En Mérida.—11. En Berlanda.—12. En Sariñena.—16. En Medina del Campo.—20. En Benavente.—22. En Figueras.—23. En Zamora y Benabarre.—25. En Cervera.—En Palafurgell el domingo de Carnaval.

Gacetillas

Jaca industrial

Periódicamente, con las Juntas anuales de las florecientes sociedades productoras de energía eléctrica, Jaca hace un balance halagador de su potencialidad económica de la que aquellas son fiel reflejo. Se manifiesta también el progreso local que no otra cosa significa el constante aumento en las tarifas de alumbrado y fuerza motriz que acusan las liquidaciones de dichas entidades.

El 34.^o ejercicio de la S. A. «Molino Harinero y luz eléctrica de Jaca» cuya junta general de accionistas se celebró el día 30, acusa una realidad: el acierto de esta empresa al ampliar su negocio en la forma excepcional que lo ha hecho, llevando a él un capital cuantioso, que su pone garantía en el servicio y bondad del mismo. Esta decisión acertada se refleja en el aumento de consumo que se ha experimentado en el último quinquenio, superior a todo cálculo. En un estado que leemos en la *Memoria* que tenemos a la vista, se demuestra a los accionistas que por concepto de alumbrado ha habido el año 1921 al 1925 un aumento de 18.619 pesetas y por fuerza aplicada a usos industriales y domésticos 56.625. Ello ha permitido, en pleno período de gastos, de iniciación por decirlo así de la empresa en su nuevo aspecto, repartir un 5 por 100 a las acciones preferentes y ordinarias y destinar una cantidad al fondo de reserva.

Fueron reelegidos por unanimidad los señores Mayner, Gastón, Abad (don Pedro) y Pueyo que este año debían cesar en sus cargos.

Los reunidos exteriorizaron su satisfacción por la marcha próspera de la Sociedad y tuvieron para su Gerente y Directiva un voto de gracias.

La Mutua Electra Jaquesa, que atenta al progresivo desenvolvimiento de su negocio, ha realizado también importantes ampliaciones de maquinaria, mas la adquisición de un nuevo y potente salto, cele-

bró el día 31 su Junta anual, con la asistencia de numerosos accionistas que como siempre llevan a estos actos sus entusiasmos y nobles estímulos.

Se dió cuenta detallada de la situación económica de la Sociedad, que satisfizo cumplidamente a los reunidos, pues que haciendo honor a su tradición, camina por senderos prósperos y pujantes.

Se acordó repartir a las acciones un dividendo de 6 por 100 libre de impuestos. Amortización de maquinaria y la emisión de 200 cédulas de 500 pesetas cada una al 6 por 100, libres de todo impuesto, para dedicar el capital que representan a terminar el nuevo salto de Senegüé y proceder a la reforma de redes y transformadores dentro del casco de la población. Como estos acuerdos tienden a garantizar, totalmente, los servicios de alumbrado y fuerza, los numerosos accionistas que asistieron a la Junta, los acogió con entusiasmo.

La Mutua ha puesto de manifiesto en el actual ejercicio una actuación brillante que honra a su Consejo de administración integrado por hombres que a tan vasto y complejo negocio dedican muchas horas de trabajo intenso.

El Banco Zaragozano, siempre dispuesto a demostrar con cuánto gusto contribuye a todo lo que sea engrandecimiento de Jaca ha suscrito 104 Obligaciones de 500 pesetas, o sea 52 mil pesetas, del empréstito que ha lanzado el Casino Unión Jaquesa para el nuevo edificio que está construyendo.

Ello significa también una buena prueba de la garantía que La Unión Jaquesa merece y lo corrobora más, habiendo tomado para su venta todas las Obligaciones que restan.

A cuantos pues se dirigen al Casino preguntando detalles les rogamos lo hagan en lo sucesivo al Banco Zaragozano de donde los recibirán completísimos.

Ha sido nombrado Secretario de Cámara del Obispado de Huesca nuestro querido amigo y colaborador ilustre Don Estanislao Tricas. Nuestra enhorabuena más cumplida.

Falleció el domingo último la respetable señora doña Fernanda García Alegre viuda del que fué maestro de Embún don Ramón Victoriano Sánchez. Residía en esta ciudad con sus hijos y se captó grandes simpatías. Que Dios conceda a sus hijos don Gregorio comandante de la Guardia Civil, doña María y doña Trinidad hijos político doña Ramona y don Felipe Latas, resignación ante la desgracia que les aflige.

Hoy salen para Zaragoza donde pasarán los meses que restan de invierno, don Dionisio Irigoyen y su distinguida esposa.

Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermedad al teniente alcalde de este Ayuntamiento don Francisco Quintilla, sustituyéndole en su actuación en la Permanente el concejal don Manuel Díez.

La Hermandad de San Blas ha celebrado con los acostumbrados cultos religiosos la festividad de su Patrono.

Temperaturas de la semana:
Día 28, Máxima, 9; Mínima, 1 sobre 0.
—Día 29, Máxima, 7; Mínima, 2 sobre 0.
—Día 30, Máxima, 3; Mínima, 1 bajo 0.
—Día 31, Máxima, 5; Mínima, 0.
—Día 1, Máxima, 7; Mínima, 1 sobre 0.
—Día 2, Máxima, 10; Mínima, 4 sobre 0.
—Día 3, Máxima, 6; Mínima, 1 sobre 0.

Hace un tiempo primaveral, comparado con el que «corre» por toda Europa.

He aquí las noticias que de distintos puntos existen.

En Francia reina un frío intensísimo. En Perpignan un bergantín, el «Melía», que se dirigía a Valencia, ha sido lanzado a la costa por una ola gigantesca. La tripulación formada por ocho hombres, hubo de echarse al mar, siendo recogida con grandes dificultades.

En la costa italiana ha caído tan copiosa nevada cual los más ancianos no recuerdan. Se ha helado toda la cosecha de flores y se calculan en varios millones las pérdidas.

Dicen de Riga: «En Finlandia el termómetro marca 40 y 46 bajo cero. Mandas de lobos hambrientos invaden los poblados y atacan a los campesinos».

El Sindicato de Iniciativa de Zaragoza trabaja con gran entusiasmo organizando el «día de Aragón» que se celebrará el día 23 de Abril festividad de San Jorge, patrono de Aragón, reuniéndose en Zaragoza representaciones de las tres provincias aragonesas.

Dicen de Sabiñánigo que uno de los autos de servicio de Energía e Industrias Aragonesas atropelló el día 29 a una niña.

Parece ser que el conductor apesar de toda su pericia y de hábil maniobra realizada no pudo evitar el percance ocasionado por descuido de la víctima.

Son frecuentes esta clase de accidentes y bueno sería que las autoridades pusieran coto a la libertad de que en las calles y vías ciudadanas disfrutan los chiquillos, cuya irreflexión puede causar serios disgustos.

En la referencia oficial del Consejo de ministros celebrada anteayer se dice escuetamente que ha sido aumentada la cuantía en el retiro obrero por las aportaciones voluntarias hasta 3.000 pesetas. El Ministro del trabajo ha ampliado esta referencia en evitación de torcidas interpretaciones y ha dicho:

Hemos aprobado un decreto elevando la cuantía del retiro obrero, pues ya saben que además de los diez céntimos que a este fin abonan los patronos existen aportaciones voluntarias para llegar a un capital que proporcione una pensión de 2.000 pesetas. Esto que en 1908 era suficiente, ahora no lo es, y se elevan las aportaciones voluntarias en forma que pueda llegarse a una pensión de tres mil pesetas.

Como estas aportaciones son voluntarias para el obrero en nada afectan a los patronos.



Don Enrique Borrás Esteve, Comandante Mayor del Batallón de Montaña La Palma núm. 8 del que es Primer Jefe el Teniente Coronel don Raimundo García Giménez.

CERTIFICO: Que debiendo procederse el día 20 de febrero próximo a la venta por desecho de un mulo en concurrencia pública y por puja a la llana, procedente de este Batallón, se invita por el presente anuncio a los Señores que deseen tomar parte en la compra del referido mulo.

Para ello será preciso cubrir el precio de tasación; el cual estará de manifiesto en las oficinas de este batallón desde las nueve hasta las trece, todos los días laborables.

Los gastos de anuncio y voz pública serán de cuenta del comprador. Y para que conste expido el presente en Jaca a veinte y seis de Enero de mil novecientos veinte y seis.

V. B.º: El Teniente Coronel 1.º Jefe Raimundo García Giménez.—El Comandante Mayor, Enrique Borrás.

ICUOTAS!

Aprobado por el Excmo. Sr. Capitán General el funcionamiento de la Escuela Militar de Jaca de preparación de los alistados en el de 1926, se abre la matrícula de la misma durante todo el mes de Febrero.

Informes y detalles de 11 a 1 en la calle Mayor 41, 2.º o en la Academia Politécnica A. S. Francisco (C. Laclustra).

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Nuevos Almacenes de San Juan DE PEREZ Y MARTI.--JACA

FIN DE TEMPORADA

DESCUENTO DE 10 por 100 sobre los precios marcados en todos los géneros de invierno **HASTA FIN DE FEBRERO.**

Astrakanes. Paños. Pañetes. Lanas de invierno para Sra. Pañería para trajes de caballero. Mantas de lana y algodón. Tapabocas. Bufandas. Toquillería. Mantones y Camisas de franela. Abrigos. Pellizas. Chalecos y Jerseys para caballero. Género de punto Inglés y Ruso afelpado en algodón y lana para Sra., caballero y niños. Abrigos punto y Jerseys lana para señora y niña.

Aproveche los descuentos que le ofrecen estos Almacenes por fin de temporada.

AHORRO POSITIVO

en artículos de vestir, logra quien compra en los

ALMACENES de San Pedro S. A.

DEL 5 AL 20 DE FEBRERO

Gran Quincena Blanca

Nunca como ahora, tendrá ocasión de comprar tan baratos, artículos tan corrientes como son los blancos. Jamás olvidará V. esta oferta que le hacemos si visita estos Almacenes

Almacenes de San Pedro S. A.

LOS MAS IMPORTANTES DE LA REGION
Fabricación y talleres propios
Ventas al por mayor y detall
Casas en Barcelona, Huesca, Barbastro, Lérida, Jaca, Ayerbe, Sariñena y Monzón.

Depósito en Madrid
Sucursal de Jaca
Echegaray, 6 y Zocotín, 3
TELEFONO NUM. 85

Grandes Almacenes de Vinos de Francisco Navarro

COSECHERO DE CARIÑENA

PRECIOS PARA JACA

Clarete fino para mesa	5'00 pesetas cántaro
Tinto superior	4'50 id. id.
Tinto muy bueno	4'00 id. id.

SE SIRVE A DOMICILIO

para fuera de Jaca UNA peseta menos en cántaro

Para la próxima encubación esta casa dispone de excelentes vinos viejos a precios convencionales.

Calle Mayor, 8 y paseo de la muralla junto al antiguo Seminario

Telegramas: NAVARRO

Mayor, 9

JACA

Teléfono número 6

CASA DE PARDINILLA

LO MAS ECONOMICO

Cocina - Estufa

DE SERRIN

MODELO COMODO Y DE GASTO INSIGNIFICANTE

LA JACETANA

Juan Lacasa y Hermano

GANADEROS

Interesa para la salud y rápido engorde de vuestros ganados facilitarles la comida y digestión dándoles los alimentos bien cortados y eso se consigue cómoda y rápidamente con

LAS CUCHILLAS ESPECIALES

Muy cómodas.-Muy prácticas que montadas en forma adecuada se venden en el establecimiento

LA JACETANA: JUAN LACASA Y H.º

Ama Hay una de 15 días de leche. Criará en su casa de Castello. Dirigirse a Benito Palacín en dicho pueblo. C. 1

Se necesita oficiala de modista Dirigirse a la calle Mayor, 21, 2.º

Ama Se necesita para criar en caso de los padres. Dirigirse a la pardina de Fosato Alto. (Domingo Palacín). C. 2

Camarrera para cuartos. Se necesita en el Hotel La Paz.—Jaca.

Tarima Se ha recibido una importante partida. Encargos, Echegaray, 12, 2.º.

PIMENTON BONET

lo más selecto conocido en Pimientos choriceros
LA CONFIANZA
Echegaray, 16.--Jaca

EL PARAISO

GRAN FUNERARIA

Manuel González

CAJAL

Sucesor de Victoriano Cajal

Tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela que después de 23 años, ha trasladado su establecimiento de la calle del Obispo a los

Porches del Mercado

(antiguo estanco)

donde con el mayor esmero y puntualidad se propone servir al público en general los artículos a que se dedica.

Cuadros, molduras, estampas, artículos de viaje y especial servicio de POMPAS FUNEBRES

No confundirse

Porches del Mercado, frente a la Catedral



Importación de máquinas UNDERWOOD

renovadas en primer grado

ABSOLUTA GARANTIA

MAQUINAS DE CALCULAR

BRUNSVIGA

Muebles de escritorio estilo americano. Ficheros y material de clasificación.

ESPECIALIDAD

en cintas y papeles para máquinas.

Francisco Marín

CERDAN, 27.—ZARAGOZA

AGENTE EN JACA

Hijos de Juan García